
12.09.2022

N i e d e r s c h r i f t

über die 10. Sitzung des Ortsbeirates Oberauerbach am Dienstag, dem 17.05.2022, 19:00 Uhr,
im Bürgerhaus (LAB-Raum), Battweilerstraße 6

_________________________________________________________________________

Anwesend:

Ortsvorsteher/in
Katja Krug-Abdessalem

Ortsbeiratsmitglieder
Wolfgang Adelfang
Kerstin Cronauer
Hedi Danner
Willy Danner-Knoke
Thomas Kiefer
Manfred Kopp
Alexander Lang
Erwin Stephan
Patrick Stephan

Protokollführung
Susanne Jakobi

Abwesend:

Ortsbeiratsmitglieder
Oliver Lanzrath
Margot Schneider
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Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr.
Er stellt die Beschlussfähigkeit sowie die form- und fristgerechte Einladung der Mitglieder
fest.

Ortsbeiratmitglied Alexander Lang beantragt, den TOP I/3 – Abrechnung der Einweihung des
Spielplatzes – in den nichtöffentlichen Teil zu verschieben.
Anträge oder Einwände zur Tagesordnung ergeben sich nicht.
Die Tagesordnung wird somit wie vorstehend aufgeführt behandelt.
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Punkt 1:
(öffentlich)

Einwohnerfragestunde

Es ergeben sich keine Fragen.
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Punkt 2:
(öffentlich)

Ausbau Radweg nach Niederhausen;
Sachstandinformation

Die Vorsitzende informiert die Anwesenden, dass es keine neueren Informationen gibt.
Der Oberbürgermeister wird den Sachstand bei nächster Gesprächsgelegenheit beim LBM
erfragen.
Herr Erwin Stephan fragt nach, ob generell schon mal Gespräche mit den drei beteiligten
Gebietskörperschaften stattgefunden hätten. Die Vorsitzende kann diese Frage nicht
beantworten.
Herr Stephan äußert die Meinung, man müsse hier endlich Druck machen.
Die Vorsitzende wird der Sache nochmal nachgehen.
Frau Danner infomiert, dass nach ihrer Kenntnis bereits Gespräche stattgefunden hätten
zwischen LBM und der Stadt. Neuere Informationen liegen ihr allerdings auch nicht vor.
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Punkt 3:
(öffentlich)

Glasfaserausbau
Sachstandsinformation

Die Ortsvorsteherin verliest die Sachstandsinformation vom Digitalisierungsbeauftragtem,
Herrn Krebs. Demnach liegt der finale Förderbescheid nach wie vor nicht vor. Sie wird bei
der Angelegenheit weiter dranbleiben.

E-Mail vom 03.05.2022:

Der aktuelle Stand zum Glasfaserausbau „Weiße Flecken“ ist, dass wir nach wie vor auf den finalen
Förderbescheid vom Land warten, erst dann kann eine Unterzeichnung des Kooperationsvertrages stattfinden
und der Ausbau starten. Sobald wir hierzu neues vermelden können, werden wir das tun.

Für Rückfragen stehe ich zur Verfügung.

Mit freundlichen Grüßen,
im Auftrag
Jeremias Krebs

**************************************
Stadtverwaltung Zweibrücken
Digitalisierungsbeauftragter
Herzogstraße 1
66482 Zweibrücken

Tel: 06332/871-173
E-Mail: jeremias.krebs@zweibruecken.de
Web: https://www.zweibruecken.de
***************************************

Der Digitalisierungsbeauftragte habe Frau Krug-Abdessalem zugesichert, dass die Arbeiten
zeitnah nach Vorlage des Förderbescheides beginnen werden.
Es ergeben sich bei den Ortsbeiratsmitgliedern Erwin Stephan, Herrn Kiefer und Herrn
Danner-Knoke eine Vielzahl von Fragen zu dem Thema Glasfaserausbau in Oberauerbach.

Die Ortsvorsteherin wird Herrn Krebs für die kommende Sitzung einladen und um
umfassende Sachstandsinformation bitten.

mailto:jeremias.krebs@zweibruecken.de
https://www.zweibruecken.de/
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Punkt 4:
(öffentlich)

Spielplatz/Bolzplatz:
Abschlussinformation

Die Ortsvorsteherin informiert, dass der Bolzplatz kein eigenständiges Projekt ist sondern laut
Stadtverwaltung Teil der Spielplatzneugestaltung. Eines der beiden Fußballtore wird
abkippbar sein – somit ist den Kindern gedient aber auch die Möglichkeit gegeben, für Feste
etc. den Platz besser nutzbar zu machen.
Ortsbeiratsmitglied Kerstin Cronauer berichtet über Besucher des Spielplatzes, die bis zu dem
Spielplatz mit ihren Fahrzeugen fahren. Dies sei gefährlich für die spielenden Kinder. Vor der
Spielplatzneugestaltung war für den Bereich ein Parkverbot ausgeschildert.
Frau Krug-Abdessalem bittet die Verwaltung um Prüfung, ob entsprechende Verkehrsschilder
nochmal angebracht werden können (bisheriger Standort: ganz am Eingang zum Spielplatz
gegenüber vom Puder auf der linken Seite).

Ortsbeiratsmitglied Hedi Danner lobt die Neugestaltung des neuen Spielplatzes. Allerdings
kritisiert sie, dass der Ortsbeirat bei der Planung nur insoweit eingebunden war, als dass er zu
einer Sitzung des Jugendhilfeausschusses eingeladen werden, in der die Ortsbeiratsmitglieder
allerdings kein Rederecht und kein Fragerecht haben.
Frau Danner erwartet, dass die Verwaltung bzw. der UBZ im Rahmen einer Ortsbeiratssitzung
die Planungen vorstellt. Eine entsprechende Information habe vor Ort zu erfolgen, damit der
Ortsbeirat Fragen stellen könne.
Sie bittet darum, diesen Wunsch an die entsprechenden Stellen der Verwaltung zu
kommunizieren.
Ortsbeiratsmitglied Erwin Stephan ergänzt, dass bei dem Jugendhilfeausschuss die
Spielgeräte vorgestellt wurden. Die Funktion des Platzes wäre mit keinem Wort angesprochen
worden. Die Ortsbeiratsmitglieder haben jedoch kein Rederecht beim Jugendhilfeausschuss
gehabt, um die gewünschten Funktionen des Platzes ansprechen zu können.
Im Jugendhilfeausschuss wäre auch kein Beschluss zur Planung gefasst worden. Laut
Protokoll heiße es nur: der Jugendhilfeausschuss nimmt die Planung von Herrn Hoyer
wohlwollend zur Kenntnis. Das ganze Verfahren sei völlig intransparent. Der Ortsbeirat habe
Gründe vorgelegt, warum man Veränderungen am Bolzplatzes vornehmen sollte. Als Antwort
käme nun der Jugendhilfeausschuss habe die Planung abgesegnet.
Ortsbeiratsmitglied Kiefer wirft die Frage auf, warum es überhaupt noch Ortsbeiräte gibt.
Wenn wichtige Entscheidungen ohne das Zutun deren passieren, die ortskundig sind. Er bittet
dies an die Verwaltung weiterzugeben.

Die Ortsbeiratsmitglieder bemängeln insgesamt den Informationsfluss aus dem Rathaus in
den Ortsbeirat. Gerade während der Coronapandemie haben wenig Beiratssitzungen
stattfinden können.
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Punkt 5:
(öffentlich)

Notwendigkeit des Hotspot am Bürgerhaus;
Beschlussfassung

Der Ortsbeirat bittet die Verwaltung darum, die Nutzungsanalyse des Hotspots am Bürgerhaus
in Erfahrung zu bringen und in der nächsten Sitzung vorzulegen. Man möchte dann
entscheiden, ob der Hotspot weiterhin besteht oder gekündigt werden kann.
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Punkt 6:
(öffentlich)

50 Jahre Eingemeindung: Abstimmung über eigenen Festakt im
Vorort

Ortsbeiratsmitglied Erwin Stephan empfindet die Eingemeindung als Nachteil für
Oberauerbach. Der Straßenausbau stagniert und wird unbefriedigend fortgeführt.
Oberauerbach habe keine eigene Halle.
Frau Danner legt dar, dass die Beleuchtung, der Kanal, das Stromnetz – vieles wurde
gemacht. Das Bürgerhaus kann weiter existieren.

Von den Anwesenden sind 7 gegen einen Festakt im Vorort.
3 Anwesende enthalten sich.



10. Sitzung des Ortsbeirates Oberauerbach am 17.05.2022

10

Punkt 7:
(öffentlich)

Ausweisung von Parkflächen in den Hauptdurchgangsstraßen

Herr Danner-Knoke bittet die Verwaltung um Prüfung der Parksituation an den
Ortsdurchgangsstraßen. Durch auf dem Gehweg parkende Autos gibt es für Fußgänger,
Rollstühle, Kinderwägen immer wieder große Schwierigkeiten.
Beispielhaft könnten Parkflächen ähnlich wie in Stambach auf der Hauptstraße eingezeichnet
werden.
Der Ortsbeirat bittet die Verwaltung um konkrete Vorschläge, wie die Situation verbessert
werden könnte.
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Punkt 8:
(öffentlich)

Abrechnung der Einweihung des Spielplatzes - Information in der
Sitzung

Die Ortsvorsteherin berichtet über den Verlauf der Spielplatzeinweihung und legt die Kosten
dar. Ein Betrag von 207,36 € wurde aus dem Vorortbudget finanziert.

Der Überschuss in Höhe von 672,50 € soll an den Dorfverschönerungsverein gespendet
werden.
Die Anwesenden verständigen sich darauf, über die Verwendung des Gewinns im
nichtöffentlichen Teil zu beraten.
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Punkt 9:
(öffentlich)

Anregungen des Ortsbeirates zum Doppelhaushalt der Stadt
Zweibrücken, betreffend den Stadtteil Oberauerbach
(Haushaltsjahre 2023/2024)

Die Ortsvorsteherin schlägt die Verschönerung des Dietrich-Bonhoeffer-Platz vor. Der Platz
könnte dann als Dorfmittelpunkt mit einer Sitzbank und vielleicht einer Feuerstelle fungieren.
In einem ersten Gespräch mit dem UBZ, Herrn Hell, wurde ein Preisrahmen von 20.000 €
angedeutet.
Frau Krug-Abdessalem wird in den Haushaltsberatungen einen Haushaltsansatz für die
Platzgestaltung einbringen.

Für eine (evtl. barrierefreie) Sanierung der Toilettenanlage im Dorfgemeinschaftshaus soll ein
Haushaltsansatz eingebracht werden.
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Punkt 10:
(öffentlich)

Verschiedenes

Ortsbeiratsmitglied Danner berichtet, dass die Friedhofstreppe dringend gereinigt werden
müsste.
Insgesamt stellt der Ortsbeirat fest, dass der Friedhof insgesamt keinen sonderlich gepflegten
Eindruck hinterlässt.

Die Ortsvorsteherin möchte sich bei nächster Gelegenheit mit allen anderen Ortsvorstehern
und Ortsvorsteherinnen nochmal dafür einsetzen, dass wieder Vorortarbeiter beschäftigt
werden. Man sei insgesamt unzufrieden, wie die Grünpflege und Anlagenpflege in den
Vororten gehandhabt wird.

Ortsbeiratsmitglied Erwin Stephan weist auf ein Hochwasserereignis im Februar hin. Die
Brücke am Sportplatz wurde dabei umspült – ein Ereignis, das es seit 50 Jahren nicht mehr
gab. Durch die ausgeführten Arbeiten wurde nicht das Ufer erweitert sondern insgesamt
verkleinert. Durch eingebrachte Steine im Flussbett wird das Wasser teilweise gestaut und
läuft dann kaskadenartig aus.
Der Ortsbeirat bittet den UBZ nochmals um Prüfung, ob die durchgeführten Arbeiten
zielbringend durchgeführt wurden. Man äußert große Bedenken.
Die Ortsvorsteherin wird dem UBZ die Fotos zukommen lassen, die sie bei den
Regenereignissen gemacht hat.

Die Ortsvorsteherin informiert, dass sie durch eine Spendensammelaktion 1.735 € für die
Anschaffung einer Tischtennisplatte größtenteils finanzieren konnte. Die Differenz wurde
vom Dorfverschönerungsverein getragen.
Die Haftung und die Instandhaltung liege bei der Stadt.
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Punkt 11:
(öffentlich)

Anfragen von Mitgliedern des Ortsbeirates

Ortsbeiratsmitglied Kiefer bittet um nähere Informationen zu den am Ortseingang gebauten
Garagen.
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Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden für die Mitarbeit und schließt die Sitzung
um 21.10 Uhr.

Der Vorsitzende Die Schriftführer

_________________________ ___________________________
Susanne Jakobi


